

国球必须打赢“去饭圈”这一仗

张悦

“不得以言语、手势、文字、图像等方式侮辱、嘲讽、诋毁、谩骂、贬低运动员、教练员、裁判员、工作人员及观众等”“理性看待输赢和可能存在的判罚争议,正确面对比赛结果”……3月11日,中国乒乓球协会发布8条文明观赛倡议,再次向乒坛饭圈行为亮明态度。

一段时间以来,饭圈乱象在乒乓球赛场内外愈演愈烈。有的粉丝追星,完全无视观赛礼仪;部分过激行为,更引发公众的担忧和愤慨。比如有粉丝在赛场开闪光灯拍摄,干扰运动员比赛;有粉丝在奥运会等重要赛场,为喜欢的运动员加油鼓劲,却给同为中国运动员的对手喝倒彩;更有甚者,因为喜欢的运动员没夺冠就讥讽对手,甚至大肆侮辱、谩骂国家队其他运动员、教练员;部分自媒体博主则借机制造话题,煽动网民情绪,挑起对立。极端粉丝极尽扰乱秩序、侮辱诽谤之能事,俨然把乒乓球赛场变成了饭圈的角斗场。

每一名站在赛场上的乒乓球运动员,都在用拼搏精神和顽强意志,展现中华体育精神,引领更多人爱上体育、加入运动行列,他们值得被喜欢、被追随。但追星的“正确打开方式”,绝不是让观众席上嘲讽谩骂,绝不是评论区里踩一捧一,绝不是打着热爱的幌子、利用粉丝对运动员的喜爱牟取利益。畸形的饭圈文化下,不文明的观赛行为不仅让球员竞技状态受到严重干扰,同时还背上沉重的心理负担;不仅损害乒乓球运动的形象,也严重扭曲

体育精神。不少运动员多次发声,早已对饭圈乱象厌烦不已。

近年来,从打击整治涉体育领域饭圈违法犯罪典型案例,到解散中国乒乓球队全体人员官方粉丝群,相关部门一直在大力整治乒乓球饭圈“重灾区”。今年全国两会上,中国乒协主席刘国梁委员呼吁,希望通过正确引导,推动大家文明观赛;前国乒队员李晓霞代表建议,对涉嫌诽谤罪、侮辱罪、侵犯公民个人信息罪等罪名的,应依法提起公诉。此次乒协发布的8条文明观赛倡议,是对乒乓球赛场秩序的进一步规范。从遵守竞赛规则、尊重竞赛官员的专业性和裁判执法权,到禁止使用闪光灯、不得谩骂运动员等,倡议既有宏观层面对尊重规则的指引,也有微观层面对行为礼仪规范的引导,具有很强的针对性。观赛粉丝,既然喜爱国球、喜爱运动员,就该将8条倡议内化于心,还赛场一份安宁,还乒坛一片清静。

让赛场文明有序,让观众遵守规矩,归根结底要将饭圈乱象扫出乒乓球台,维护乒乓球运动健康发展。乒乓球是我们的国球,赛场上,乒乓球运动员赢得了无数“大仗”,为国家争夺了无数荣誉,是国民的骄傲和自豪。赛场外,乒乓球面临“去饭圈”这一仗,无论为了运动员的荣誉还是乒乓球运动的形象,国球都必须赢,只能赢。

预防校园暴力 要抓「小」抓「严」

付迎红

如何筑牢校园安全的根基,让青少年身心健康成长?全国政协委员、清华大学法学院教授聂鑫认为,预防校园暴力应从“小”做起从“严”做起,学校应当建立校园暴力行为的发现、投诉与处理详细台账,并定期报教育主管机关备案。

分析被曝光的校园暴力事件,可以发现两个特点:一是校园暴力愈发呈现低龄化趋势,在一些恶性霸凌事件中,竟有未满14岁的施暴者参与其中;二是隐性暴力比较常见。

通常来讲,传统意义上的校园暴力多属肢体侵犯范畴,受害者遭受的是物理性的暴力伤害。而现实中的校园暴力多发于“隐秘角落”,很多时候是言语上甚至精神上的,比如言语攻击、侮辱造谣、群体排斥等。由于缺少直观量化的实质性身体伤害,精神层面的校园暴力常常被大家忽视,成为防治校园欺凌的视野“盲区”。而事实上,日常的隐性欺凌往往是严重暴力欺凌的前兆,若不从“小”从“严”抓起,校园暴力就难以根治。

细究部分校园暴力案例的发生背景,也往往与校方未能及时发现暴力苗头,并给予必要处理有关。一些学校或基于自身利益和声誉考量,对学生之间的“小打小闹”不够重视,选择内部消化、“降级”处理,这种处置手段无疑是对霸凌者的纵容。以学校为主体建立校园暴力行为的详细台账,可视为重新审视学校责任、强化全过程管理的有益尝试。从前置、中端、后期环节干预,对异常苗头早发现、早介入,有助于形成及时的报告制度和事件处置闭环,加快“线上”到“线下”的全程衔接,或能为治理校园霸凌现象开辟一条快捷有效的通道。

校园暴力防治千头万绪,有着多重复杂成因和处理机制。动员家庭、社会多方力量有效联动,关注学生身心健康、加强品德教育,实为治本之举。在此之前,从“小事”开始留心,对藏匿的“隐秘角落”有更清晰、更敏感的认知,寻找更多可落地、有针对性的举措,也有着极强的现实意义。

生态治理也要关注“小角落”

杨柳

环保检测合格的货车仍“冒黑烟”?不久前,通过机动车遥感监测系统,浙江义乌有关部门抓拍到一辆黑烟滚滚的柴油货车。倒查后发现,该车辆刚刚通过了年检。检测机构居然在车辆明显排放黑烟的情况下,不如实填写冒黑烟否决项,违规出具了合格检验报告。

作为机动车年检中的关键环节,环保检测本是降低污染物排放和能源消耗的重要举措。然而,一段时间以来,部分机动车检验机构通过使用作弊器消除待检车辆故障码、擅自改装车辆供油系统、篡改计算机记录结果乃至换车替检等方式,让一些尾气排放超标车辆“带病上路”。车辆环检造假是多年来环保领域的治理顽疾,不仅影响大气污染防治攻坚成效,破坏市场公平竞争秩序,更侵害广大群众的环境权益,亟待加强整治。

近年来,机动车检验机构资质全面放开,相关业务“成本小、回本快”,检验机构数量越来越多。一些机构为吸引客户,无视相关规定“故意放水”。在利益驱使下,部分供应商为检验设备和软件设置“后门”,一些厂家则生产售卖作弊器,形成从检验设备商、软件供应商、作弊器生产商到机动车检验机构的灰色利益链条。

管住环检造假,要提升精细化治理水平。一方面,环检造假链条往往涉及多地,需要跨地域、跨部门执法。另一方面,随着新型作弊器的不断出现,造假手法愈发隐蔽。有的尾气检测作弊设备只需简单操作遥控器,即可随意调整、替换超标数据。此外,部分检验机构缺乏完善的质量管理体系和人员培训制度,导致检验人员业务水平参差不齐,对检测标准和规范执行不严格,有的甚至敷衍了事、“走过场”,致使“问题车辆”蒙混过关。进一步强化环保检测、优化生态环境治理,要落到具体而微的细节上,紧盯每一个小角落、微环节。

去年9月起,生态环境部等六部门组织开展机动车排放检验领域第三方机构专项整治行动,截至

12月共有650家机构被采取断网等惩戒措施,580家被取消资质

资格,110家性质恶劣的被追究刑事责任。杜绝环检造假,还需继续重拳整治,进一步断链条、建机制。

以刚性执法断链条。应加强协作,保持严厉打击机动车排放检验领域弄虚作假行为的高压态势,切断作弊装置生产、销售和使用的利益链;不断优化科技监管手段,通过视频监控、数据分析、AI识别等技术筛查线索,实现精准打击。

以行业规范促长效。加强制度建设和源头治理,建立和完善机动车排放检验监管体系,预防类似问题发生;优化资源配置,加强行业自律,发挥行业协会引领作用;引导检验机构通过提高硬件水平、检测技术、服务质量等方式,提高检测数据的真实性和准确性。

严控移动污染源,用心守护“天空蓝”。多管齐下、综合施策,根治机动车排放检验行业乱象,营造公平竞争的市场环境,定能推动行业健康有序发展,助力空气质量持续改善,让群众更好享受蓝天、畅快呼吸。



漫说

科技春耕备耕

春暖花开,从三湘大地到秦巴山区,再到东北黑土地,从南到北春耕备耕生产逐步火热起来。田野里,安装导航系统的拖拉机精准施肥;手机上,农民点击App实现稻田自动灌排水……各地春耕备耕时节农田里兴起“科技范儿”,助力粮食生产节本增效。

新华社发 勾建山 作